I Grundlagen (13 Punkte)

Eine Kuge! aus Kupfer wiegt 1.00 Kilogramm.
Wie viel wiirde eine gleich grosse Kugel aus Gold wiegen?

algebraisch;

numerisch:

.

Formelzeichen und Einheiten. Fillen Sie die leeren Feider aus!
Formel- NI Einheit Einheit, in Basiseinheiten
Grosse zeichen | EiNDeit, als ganzes Wort |y ooyt (kg, m, s} aufgeldist
Arbeit
Leistung
Druck
Kraft

Driicken Sie die folgenden Angaben unter Verwendung geeigneter Vorsétze (ohne Zehnerpotenzen)
in zweckmassigen Einheiten (gut vorstelibare Zahlenwerte) aus:

A = 0.000045 m®

f= 0.000000025 s

V = 725 000 000 m®

P =0.000 002 W

‘Aufgabe V4.

Wie viele signifikante (wesentliche) Ziffem haben die folgenden Angaben?
Setzen Sie lhre Antwort in die leeren Felder ein.

25.007 0.01 500 0.04500 734 100.00 0.00045
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Il Mechanik (13 Punkte)

Ein 1200 kg schweres Auto fahrt mit 54 km/h. Wie gross ist seine kinetische Energie?

Lésung:

Wie viel mal grﬁssér ist seine kinetische Energie bei der doppeiten Geschwindigkeit?

Ein Plakat der Beratungsstelle fiir Unfaliverhiitung macht folgende Aussage:
Ein Aufprall mit 50 km/h wirkt wie ein Sprung aus der 3. Etage.

Uberpriifen Sie diese Behauptung mit physikalischen Uberlsgungen.

Losung:

- Aufgabe i3

Der héchste Turm der Welt ist der CN-Tower in Toronto. Er ist rund 550 m hoch.
Welchen Druck misste eine Wasserpumpe im Erdgeschoss mindestens erzeugen,
' urn Wasser zur 450 m hoch gelegenen Aussichtskapsel zu pumpen?

Lisung:

numerisch in Grundeinheiten und in bar:
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Im Turm von Aufgabe I1/3 ﬂbemindet der Personenlift mit konstanter Geschwindigkeit in 60 Sekunden
eine Hohendifferenz von 360 m. Welche Leistung muss der Antriebsmotor fiir eine Last von 20 Perso-
nen mit einem mittleren Gewicht von 75 kg mindestens erbringen?

Losung:

i Wirmelehre (12 Punkie)

In den USA wird irmer noch die Fahrenheit-Temperaturskala verwendet. Es giit 0°C = 32°F
und 100°C = 212°F. Konstruieren Sie eine Umrechnungsformel for die Umwandiung von °F in °C.
Verwenden Sie als Formelzeichen T fur die Temperatur in °C und T fir die Temperatur in °F.

Umrechnungsformel:

Tc =

Verwenden Sie fur die folgenden zwei Fragen thre Formel.
Die Verwendung eines fertigen Rechnerprogramms wird nicht honoriert!

Wie viele °C entsprechen 100°F?

Bei weicher Celsius-Temperatur sind die auf den beiden Skalen abgelesenen Zahlenwerte gleich?
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In einem Behalter befinden sich 64 g Sauerstoffgas. Ein zweiter (gleich grosser) Behaiter
. enthalt Wasserstoffgas. Druck und Temperatur sind in beiden Behaitern gleich. .
Wie viele Gramm Wasserstoff sind im zweiten Behalter?

Lésung:

Gegeben ist eine kreisrunde Eisenplatte. Wie gross ist die prozentuale Anderung
von Durchmesser, Umfang und Oberflache, wenn wir die Platte um 25 Grad erwarmen?

IV Licht (8 Punkte)

Fine Glasplatte hat eine Brechzahl von ng= 1.80.
Wie gross ist die Lichtgeschwindigksit in der Platte?

Losung:

Wie viel Zeit braucht das Licht, um im Glas eine Strecke von s = 25 mm zuriickzulegen?

Losung:

Seite 5von 8



Totalreflexion ist nur dann maglich, wenn ein Licht-Ubergang vom optisch dichteren ins
optisch diinnere Medium vorliegt. Zeigen Sie bei jedem der vier Ubergange
mit einem Pfeil an, in welcher Richtung die Bedingung erfiiit ist.

Medium 1 | <% | Medium 2
| Vakuum Wasser
| Glas Wasser
1] Diamant Glas
v Luft Bergkristall

Dichte und opfische Dichte haben wenig miteinander zu tun. Grosse Dichte bedeutet nicht unbedingt
grosse optische Dichte. Belegen Sie das anhand eines Beispiels aus der folgenden Tabefle:

Material | g‘locms n

Diamant 35 242

Kronglas 38 1.5
Wasser 1.0 1.33

Zirkon 4.7 1.9
Methanol 0.79 1.33
Plexiglas 12 1.49
~ Steinsalz 22 1.54

V Elektrizititsichre (12 Punkte)

Eine wiederaufladbare Batterie (Akku) hat eine Spannung
Uvon 1.2 Volt und ein Fassungsvermdgen K von 2400 mAh.
Wie viel Energie ist in der voligeladenen Batterie gespeichert?

{ Hsung:
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Ein Reise-Haarfohn hat eine Betriebsspannung von 12 V (fiir Betrieb mit Autobatterie).
Seine Leistung betragt bel dieser Spannung 240 W.
Wie gross ist die Stromstérke bei eingeschaltetem Gerat?

Lésung:

Sie wollen das Gerat mit 230 V betreiben und schalten zu diesem Zweck einen
geeigneten Widerstand in Serie. Wie gross muss dieser Widerstand sein?

L.&sung:

Wie gross ist die bei 230-V-Betrieb des Fohns in diesem Widerstand umgesetzte Leistung?

Losung:

Die Stromstirke ist eine Si-Rasisgrasse, die elektrische Spannung eine zusammengesefzte Grosse.
Stellen Sie aufgrund der Beziehung P = U" / das Volt durch seine Basiseinheiten (A, m, kg, s) dar.
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Vi Moderne Physik (7 Punkte)

Myonen haben im ruhenden Zustand eine mittlere Lebensdauer t von ca. 2 ps. Nach der speziellen
Relativitatstheorie gilt flir die Lebensdauer eines mit der Geschwindigkeit v bewegten Teilchens:

¢ ist die Vakuumlichtgeschwindigkeit. Welche Lebensdauer £ ergibt sich daraus
fur ein Myon, das sich mit 90% der Lichtgeschwindigkeit bewegt?

Lasung:

Ein radicaktives Material zerfallt mit einer Halbwertszeit von 1 h 30 min.
Wie viele ganze Stunden muss man warten, bis die Aktivitat sicher auf weniger
als ein Promille der urspringlichen Aktivitat gesunken ist?

Diese Aufgabe kann man gut im Kopf I6sen. Das Resultat muss aber begriindet werden.
Anzahi ganzer Stunden: '

 Aufgabe VU3

Sie miissen je einen a-, einen - und einen y-Strahler mit einfachen Mitteln separat so verpacken,
dass die Strahiung maglichst gut abgeschirmt ist. Daftr steht Ihnen folgendes zur Verfligung:
1 Briefumschlag, eine (flexible) Bleifolie, ein mit Sand gefilites Einmachglas mit Deckel.
Wie losen Sie das Problem? Begriinden Sie lhren Vorschiag!

Lésung:
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